

Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 15 जुलाई, 2022

स्कलि इंडिया कार्यक्रम की 7वीं वर्षगाँठ

15 जुलाई, 2022 को स्कलि इंडिया कार्यक्रम की 7वीं वर्षगाँठ मनाई जा रही है। इस योजना को राष्ट्रीय कौशल विकास मशिन भी कहा जाता है। इसकी शुरुआत वर्ष 2015 में की गई थी। स्कलि इंडिया मशिन का उद्देश्य भारतीय युवाओं को उद्योग से संबंधित कौशल प्रशिक्षण प्राप्त करने में सक्षम बनाना है ताकि वे बेहतर आजीविका हासिल सकें। स्कलि इंडिया मशिन के तहत हर साल एक करोड़ से अधिक युवा प्रशिक्षित हो रहे हैं। वर्ष 2022 तक 40 करोड़ से अधिक भारतीयों को प्रशिक्षित करने के उद्देश्य से वर्ष 2015 में स्कलि इंडिया मशिन आरंभ किया गया था। इसमें "राष्ट्रीय कौशल विकास मशिन", "कौशल विकास और उद्यमता के लिये राष्ट्रीय नीति, 2015", "प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना", "कौशल ऋण योजना" आदि विभिन्न पहलें सम्मिलित हैं।

वशिव युवा कौशल दविस

वशिव युवा कौशल दविस प्रत्येक वर्ष 15 जुलाई को दुनिया भर में मनाया जाता है। 18 दिसंबर, 2014 को संयुक्त राष्ट्र महासभा ने सर्वसम्मति से श्रीलंका के नेतृत्व में एक प्रस्ताव अपनाया और 15 जुलाई को वशिव युवा कौशल दविस के रूप में घोषित किया। वैश्विक स्तर पर युवा कौशल विकास के महत्त्व को उजागर करने के लिये श्रीलंका ने G77 (77 देशों का समूह) और चीन की सहायता से इस संकल्प की शुरुआत की थी। इसका उद्देश्य युवाओं के लिये बेहतर सामाजिक-आर्थिक परिस्थितियों को प्राप्त करना है जो बेरोजगारी और अल्प रोजगार की चुनौतियों का समाधान करने के साधन के रूप में कार्य करेगा। वशिव युवा कौशल दविस पारंपरिक रूप से पुर्तगाल एवं श्रीलंका के स्थायी मशिनों द्वारा संयुक्त राष्ट्र शैक्षणिक, वैज्ञानिक तथा सांस्कृतिक संगठन, अंतरराष्ट्रीय श्रम संगठन और महासचिव कार्यालय के साथ मिलकर आयोजित किया जाता है। वशिव युवा कौशल दविस इसलिये भी महत्त्वपूर्ण है क्योंकि दुनिया में बढ़ती युवा बेरोजगारी को विकसित और विकासशील देशों की अर्थव्यवस्थाओं एवं समाजों के सामने सबसे गंभीर समस्याओं में से एक के रूप में देखा जाता है। वर्तमान में लगभग 73 मिलियन युवा बेरोजगार हैं, जिनमें से प्रत्येक 40 मिलियन श्रम बाजार में शामिल होते हैं। बेरोजगारी की इस समस्या से निपटने के लिये अगले दशक में कम-से-कम 475 मिलियन नए रोजगार सृजित करने की आवश्यकता है।

राष्ट्रीय नाट्य वदियालय में आजादी का अमृत महोत्सव

राष्ट्रीय नाट्य वदियालय स्वतंत्रता सेनानियों का स्मरण करने और उन्हें श्रद्धांजलि देने के लिये आजादी का अमृत महोत्सव-22वाँ भारत रंग महोत्सव का आयोजन करेगा। महोत्सव का आयोजन 16 जुलाई से 14 अगस्त, 2022 तक किया जाएगा, इसमें प्रवेश निःशुल्क होगा। राष्ट्रीय नाट्य वदियालय के निदेशक डॉ. रमेश चंद्र गौड़ ने बताया कि इस महोत्सव के दौरान देश के विभिन्न शहरों में 30 नाटकों का मंचन किया जाएगा, साथ ही महोत्सव का उद्घाटन नई दिल्ली के कमानी सभागार में किया जाएगा। इसके बाद पाँच अन्य शहरों- भुवनेश्वर, वाराणसी, अमृतसर, बंगलूर और मुंबई में इसका आयोजन किया जाएगा। राष्ट्रीय नाट्य वदियालय (National School of Drama-NSD) नई दिल्ली स्थित अभिनय एवं रंगमंच प्रशिक्षण संस्थान है, जो भारत सरकार के संस्कृति मंत्रालय के अंतर्गत एक स्वायत्त संस्था है। इसकी स्थापना वर्ष 1959 में संगीत नाटक अकादमी द्वारा की गई थी, वहीं वर्ष 1975 में इसे स्वायत्तता मिली।